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A helyzet.
A háború befejezése még győze­

lem után is óriási feladatok elé állítja 
az államok szervezeti erejét, mert egy­
szerre, vagy csak igen rövid átmeneti 
idő alatt kell gondoskodni arról, 
hogy a katonai szolgálat alul felsza­
badult milliónyi lélek a polgári társa­
dalomban elhelyezkedjék és megszakí­
tott munkásságát tovább folytathassa.
A leszerelés utáni elhelyezkedés kér­
désének megoldásánál sokkalta súlyo­
sabb, hogy mi a leszerelést nem tud­
tuk szabályozni. A katonák hazaözőn- 
lése egyszerre és rendszertelenül tőr­
ént és mindez oly időkben, amikor 
a forradalmi átalakulások hullámai 
minden oldalról ostromolják az or­
szág hivatalos és társadalmi szerve­
zetét. A nagy forgalom gyors lebo­
nyolításának leküzdhetetlen feladata 
úgyszólván magában hordja a zava­
rok csiráit és nem volna igazságos, 
ha ezek miatt akár egyéneket, akár 
intézményeket vonnának felelősségre.

A helyzet katasztrófája az a mi 
történt, melyet megakadályozni immár 
nem lehetett és csak arról leheett és 
lehet szó, hogy a megindult áradatot 
lehetőén mederbe vezessük és evég- 
ből mindenekelőtt rendre és fegyelem­
re van szükség. Minden elképzelhető 
uralom tentartásának alapfeltétele 
a rend és fegyelem, ennek megszer­
vezése tehát a legelső feladat, amely­
re felekezet és pártkülönbség nélkül 
tömörülni kell. , . .

A töryénytisztelet és jogrend 
megbomlása gazdasági életünket gyó­
gyíthatatlan valósággal fenyegeti. Ipari 
életünk e pillanatban kedvezőbb hely­
zetben van, mert a szervezett és 
fegyelmezett munkásokra támaszkodha- 
tik, mely mindaddig, mig mértéket tud 
tirtanlköveteléseiben, biztos tényezőjé­
vé, sőt védőjévé válhatik a termelésnek.

A mezőgazdasági termelés térén 
sajnos sokkalta nehezebb a helyzet, 
mert a mezőgazdasági termelés üze­
mének továbbvitele érdekében nem 
támaszkodhat fegyelmezett munkásgár­
dára, vidéki elhelyezkedésénél fogva

pedig úgyszólván védtelenül van ki­
szolgáltatva a nyers romboló erők 
nek. A nemzetiségi vidékeken szer­
vezkedő martalóc-támadásoknak is a 
mezőgazdasági üzemek esnek első­
sorban útjába. Ezek már is sok ne­
hezen pótolható értéket pusztítottak 
el. Eltekintve e rövidebb-hosszab idő 
alatt megfékezhető forrongásoktól, 
nem kevésbé nyugtalanító kérdés az 
sem, vájjon a várható inunkásviszo- 
nyok egyátalán lehetővé fogják-e ten­
ni a nagyüzemek folytatását?

Amilyen helyes törekvés a mező- 
gazdasági munkások és cselédek 
nagytömegét önálló földmivelő foglal 
kozáshoz juttatni, épp olyan kérdéses, 
hogy honnan vesszük a nagy üze­
ntekhez szükséges munkaerőt. A mun­
kások és cselédek egyszerre birtoko­
sokká és bérlőkké alakulhatnak át. A 
földosztás primitiv rendszere szociális 
szempontból igen üdvös átalakulást 
idézhet elő, emellett azonban a na­
gyobb intenzív üzemek fentartása, 
ahol a tőke tudással és a termelés 
fokozásával érvényesül, aligha teszik 
lehetővé. Már pedig az országnak 
mezőgazdasági termelését is jelentéke­
nyen fokoznia kell, hogy az alkotó 
munka sikerei eredményével e téren 
is pótolhassa a háború veszteségeit.

Termelésünk biztosítása érdeké­
ben mindenekelőtt a vagyon- és köz- 
biztonság helyreállítására van szükség, 
de emellett arra is vigyáznunk kell, 
hogy gyors jelszavak kiépítésével ne 
ébresszünk fel oly aspirációkat, me­
lyek a mezőgazdasági termelés meg­
bénulása nélkül egyszerűen kivihetet­
lennek és csak a fokozatos fejlődés 
utján valósíthatók meg.

A szabaddá váló birtoktestekből
óriási termetek kerülhetnek íeldarabo- 
Usra de nem elég valakinek Ifidet 
adni de arról is kell gondoskodnr, 
ho® belőle életképes eksz.sztencra 
vita Ezt a feladatot pedig csak 
fokozatosan és gondos munkával e- 
het megvalósítani, semmi esetre sem 
eev-két törvényszakasz erejevel. 
a «dolog mindenekelőtt az hogy 
kenyér és munka legyen. Oltalmazó,

kell tehát a kenyértermelő és munka­
adó forrásokat, hogy azok a közjóit- 
tét teljes erejükkel szolgálhassák.

Magyarország köztáraaság litt.
Villámgyorsan rohannak az éseméF 

nyék. Tegnap m*g osztátyuralom, feudális 
királyság, ma már szabad köstársasáf Ma- 
gyarország. Idegen Gálokért, az urslksdá- 
káz hatalmi érdekeiért az ország ‘‘■épe 
éleiét, vérét, vágyénál áldozta fel. A bor­
zalmas háború alatt katonáink kínszenve­
dése elviselhetetlenné lekozódotl; b6s fi*- 
ink idegrendszere megroppant. Ezekért a 
borzalmakért jött cserébe a független sza­
bad Magyarország. Fájdalmas sebek táteo- 
ganak még az erszág testén; talán egyik- 
másik nem gyógyul soha. De aat elértük, 
hogy nem ölnek a nyakunkon idegen ár- 
zésti hatalmasok.

Károly osztrák császárt vasárnap as 
osztrák császári koronáról,, «erdiß a «*- 
gyár királyi méltóságról lemrodstták. A 
nagy német birodalom egy hét alatt köz­
társasággá alakult. Német-Ausztria nye- 
mon követte. Tegnap Magyarország mee- 
dotta ki, hogy köztársasággá alakul át- 

A határozat kimondása előtt a kép- 
viselóhiz ülést tartott és feloszlottnak nyil- 
vánitetta magát. Ugyanekkor a főrendihás 
tartott ülést és kimondotta végleges «esz- 
lilát. Ezután a volt képviselők volt «- 
rendek a Nemzeti Tanács elé vonultait, 
ahol az ország minden érdekkörének kép­
viseletében a küldöttek már egyitt veitek. 
Rövid tanácskozás * án a Nemzeti Tanáé» 
elnöke az országos köfóhajnafc engedve, 
az országgyűlés nagy kupola terméken 
óriási lelkesedés mellett kinyilvánította, 
hegy Magyarország szabad, független ««- 
társaság s a kormányzat ügyeivel t grot 
Károlyi Mihály elnöklete alatti kormányt 
megbízta. Kimondotta azt is, kegy Ma-- 
gyarerstágon az általános, egyenl6r>dkko» 
a nékre is kiterjedő választói í»í 
lépett e ez alapon a választások mielőbb >
kiirandók. - ,

Lélekemelő, magasztos jelenetekben
gazdag volt a régi Magyarország áldok»-
lása, újjászületése. •>

Mit mondjunk- egyebet a hétről. Vil­
mos császár, a német trónörökös temeii- 
dottak méltóságaikról ée elmenekültek Hol­
landiába. A bajor királyt letették ée dm»- 
gekütt. A bajor ée német köztársaság meg­
születtek. - "

November 11-én déli II érakor az
összes frontokon elnémultak a harctér 
fegyvereit.
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November 23-án délután 5 órakor 
magyar részről és entente részről a 
fegyverszünetet aláírták.

Versecet, Lúgost, Nagybecskereket, 
Szabadkát, Baját, Zombort, Pécset a szer 
bek megszállották. Remin előőrsök Erdély 
magyarhalárszéll megyéibe betolakodtak. 
Éssaknyugati Magyarországon cseh-szlovák 
rablóbandák és reguláris katonaság garáz­
dálkodik.

A magyarországi románok aradi nem­
zeti bizottsága nem fogadta el a magyar 
kormány által felajánlott béke feltételeket. 
Jászi miniszter okosan tette, hogy a tár­
gyalásokat megszakította, mert a magya­
roktól követelt 21 vármegyét a román 
nemzet az ententető! sohasem fogja meg­
kapni. Az olaazsk és délszlávok között 
nagy feszültség áll fent.

Horvátországot, Dalmáciát, Boszniát, 
Hercegovinát Szerbiához csatolják.

Az olaszok 427 ezer foglyot ejtették 
és 6818 ágyút zsákmányoltak tólünk az 
utolsó offenzivánál.

Világfoöke.
A világbéke kérdése már kerékvá­

gásba jut és nem igen hisszük, hogy el- 
hárithatlan akadályok fognak eléje gör­
dülni.

A béke módozatok körvoalai kezde­
nek már kibontakozni abból a mentorán 
dumból, melyei az antánt Wilsonhez inté­
zet», a szövetségesek elfogadják Wilsonnak 
amaz elveit, melyeket 191*. januári éj ké­
sőbbi nyilatkozataiban felsorolt, de nyilván 
semmi hajlandóságuk nincs elfogadni a 
tengerek szabadságán zk elvét, mely néze­
tük szerint „többféleképpen értelmezhet*“.

Hogy kárpótlást követelnek, az meg 
éppenséggel ellenkezik Wilsen ama kije­
lentésével, hogy a háborút viszléktől sem­
miféle anyagi kárpótlást — a helyreállítás 
költségein kívül — kivetelni nem szabad.

A béketárgyalásoknál egyedüli táma­
szunk csak Wilson és a beesllctessége 
lehet. Majd elválik, mit tarthatunk az 
igazságosságáról, amire oly szívesen 
hivatkozik éz amiben ma bíznunk 
kell.

Annyi tény, hogy Magyarország ki 
küldöttjeinek lesz könny# dolguk a béke- 
tárgyalásokon. Megnehezíti feladatukat nem­
csak az, hegy az elleniéi a győztes, bá­
nén az a hallatlan sok aspiráció, melyek­
kel hazánk rovására szomszédaink fellép­
nek Izeknek területhóditási étvágya meg- 
nétt, hogy a mi testünkön át szinte egy­
másba ütköznek. Ha el kellene hinnünk, 
hogy teljesül mindaz, ami területátenge­
dést sabelázhatlan hevességgel kívánnak, 
nem is merünk gondolni annak a kérdés­
nek a felvetésére, hogy hát akkor mi ma­
rad meg nekünk?

Hervát-Szlavonország délszláv álla­
mot csirái és úgy tesz, mintha csak 

halványan emlékeznék valamire, amit; haj­
danában a magyar szent korona birodal­
minak neveztek. A csehek kóstolóba ti­
zenhat magyar vármegyét akarnak felfalni, 
amivel szondán még korántsem csillapulna 
le étvágyuk. Hegy az osztrák-németek sem 
akarnak a nagy osztozkodásból üres kéz­
zel kikerülni, kt csodálkoznék ezen? Hi­
szen a mi határszéli megyéink Igazán 
osztrák-német szelleműek, az antánt pe­
dig — nagy békediktálási kedvében —

már csupa puszipajtáskodásből is kényte­
len ezeket a megyéket élő testünkből ki­
hasítani és odaadni régi jébarátjának 
(mert ugyebár, azok ?) az osztrák-néme­
teknek. Erdély tudvalevőleg a románoké.
A Királyhágón túl románon kívül senkinek 
helye nincsen. Az ország északkeleti ré­
szére, nem is egy, hanem több nemzet Is 
igényt tart, már veszekszenek is a birto­
káért.

Ha igy tovább megy, akker még a 
főváros lakossága sem fogj* hamarjában 
tudni, hová is tartozik voltaképpen ? Cseh­
szlovák, osztrák-német, délszláv, lengyel 
vagy Isten tudja miféle nemzetiségű lesz-e?

Szerencsére a különféle néptörzsek 
most kibontakozó államalakulatainak köve­
telései nem mind számíthatnak mcghallgst- 
tatásra. Oly mértéktelenül túlzottak ezek a 
követelések, hogy teljesithetlenek. Igaz, 
hogy az antánt — mint győztes — dönt­
het e kérdés elbírálásában. De az antínt- 
nak nemcsak a humanitása, hanem a sa­
ját érdeke is beleszól ebbe a kérdésbe. 
Az antántnak érdeke ami egyébként az 
egész világ érdeke is, a békének örökre, 
vagy legalább ts beláthatatlan időre való 
biztosítása. Nem köthet olyan békét, mely­
nek igazságtalan feltételei egyes népekben 
kell. hogy elégületlenséget, revánsra való 
vágyat keltsenek. Figyelemmel kell lennie 
továbbá arra Is, hogy Magyarország ka­
puja a Balkánnak, a mely évtizedeken át 
valóságos tűzfészek volt és amelynek túl­
kapásai ellen Európa egész diplomáciája is 
alig tudott védekezni. Ennek fékentartására 
az antánt sem nélkülözhet egy erős Ma­
gyarországot. Az antánttal rokonszenvező 
Magyarország sikeresen ellensúlyozhatja az 
esetleges németországi okvetlenkedéseket, 
amiktől ugyan hosszú időn belül nem kell 
tartani, da amelyeket mindenképpen lehe­
tetlenekké akar tenni az antánt.

Sokkkai szélesebb látkőrü politikusok 
dinek az antánt tanácsában, (ezt moat már 
el kell ismerni), semhogy ezeket a körül­
ményeket szem elől téveszthetnék.

Ezért számíthatunk arra, kogy végle­
ges békefcltételeink nem lesznek túlságo­
san kemények és ami veszteséget okoznak, 
az bőségesen meg fog térülni a forradal­
munkból kiküzdött függetlenségink révén.

hogy a magakivánta u_. 
nek alávesse magái.

A rend és a nyugalom uSJ«u *. 
az országban helyreállni, de kívánatos volna, 
hogy telyesen helreálljee. Kívánatos vetni 
tégy mindenki Ismét felvegye szokott fog­
lalkozását, különösen pedig kívánatos vol­
na, hogy minden hazatérő katona rögtön 
smét munkába állana és folytatná ott, ahol 

a vérengzésre való felszőlitásker elhagyta.
Ennek nem szabad jámbor kívánság­

nak maradni. Nem szabad viszonyainknak 
úgy elfajulnlok, mint Oroszországban. A 
hazs, mely kivívott őnálóságával ésfflgget- 
enségével csak most vált igazán magasítói 

fogalommá, minden fiától, leányától megkö­
veteli, hogy azonnal és erélyesen fogjon a 
munkához és megakadályozzon minden 
rendzavarást.

Elvárjuk a derék magyar néptől, vitéz 
katonáinktól, akik Itvenegy hónapon át áll­
ták a gyilkos harcot, hogy ismert józanságuk 
felül fog kerekedni és méltatlan cselekede­
tekkel nem’fogják elpusztítani a szabadság el­
ső, meg izmosodásra szoruló hajtását.

Ismételjük: a szabadság szép jogát 
csak az érdemli meg, aki kötelességét 
híven teljesíti. Kiki teljesítse tehát köteles­
ségeit, hogy amit oly nehezen megszerez 
tünk, meg is tartsuk.

Ne félejtse el senki, hogy kötelessé­
gei megszaporodtsk. Nemcsak arról vaa 
szó ma, hogy szokott munkánkat végez­
zük, hanem arról Is, hogy a közbiztonsá­
got mogvédjök. Ne elégedjék tehát meg 
senkinek lelkiismerete azzal, hogy a napi 
teendőit pontosan elvégezte, sót mig azon 
túl is dolgozott. Közre kelt működnie abban 
is, hogy munkája eredményét megóvja. 
— megóvja nemcsak a magáit, hanem 
szomizédjáét, felebarátjáét is, mert a 
fosztogató csőcselék nem áll meg a szom­
széd házánál, hanem folytatja rabléhadjá- 
ratát, mig erőteljes ellentillisra nem talál 

Teremtsünk rendeli S mert srre a 
mostani zavaros viszonyok közt a rendes 
karhatalom nem elegendő, a rend biztosí­
tása végett áljának össze maguk a nép 
fial.

Még pedig most már sürgésen, mert 
minden elmulasztott perc pőtolhatlan vesz­
teséget okozhat: elveszthetjük a magyar 
szabadságot, melynek megszervezésére 
annyira büsskék vagyunk.

Kiki a helyére!
A szababság nem jelenti, hogy már 

szabad tennie mindenkinek, amit akar, 
amint azt olysokan hinni szeretik. A sza­
badság a jogok korlátlan élvezetét engedi 
meg, de ezt élvezni csak akkor lehet, 
ha mindenki teljesiti a kötelességét.

A régi korrupciós osztályuralmat 
azok az urak tartották fenn, akik csak él­
vezni akarták a maguk különlegesen kivált­
ságáé szabadságukat, de kötelességeiket 
vagy egyátalán nem teljesítették, vagy 
csak oly kötelességeket Ismertek, amik a 
saját javukra szolgáltak. Ezekkel és lelketlen 
a háború utolsó szakában minden izében 
reesegő rendszerükkel számolt le a forra­
dalom. Azaz eddig csak az első lépést 
tette meg a legnehezebbet: ledöntötte a jo­
gokat bitorlók hatalmát.

Nem szabad törni, hogy ezt a »egy­
szerű kezdeményezést anarchia köves­
et. A népkormány mindent megtesz, bog r 
ezt megakadájozza, a nép kötelessége,

Földet a katonáknak.
Búza Barna földraivelésttgyl miniszter 

nagyfonoseágu rendeletet adott ki és kül­
dött meg valamennyi törvényhatóságnak. 
Az egyik rendeletben a földmivelésügyi 
miniszter a kővetkezőket mondja :

„Mint közismeretei, a földmivelésügyi 
kormány fontos birtokpolitikái és egy 
gazdasági intézkedések utján tervezi a 
harctérről visszatérő löldmiveiőnép 
sági és szociális boldogulásának előmozdí­
tását. Nagyon igaszígtalan és « *®ber‘ 
jogérzetet eértő dolog lenne, ha e** ne 
az intézkedéséknek Házánál azok a !»«[■»• 
vés katonák is éleveznek, akik magukat or­
ré rendbontó kihágásokkal és zavarg 
sokkal érderaetlenné tettek.

A földmivelésügyi miniszter a ®a* 
részéről már jóelve állást foglalt az i'J« 
esetekkel szembe* és körrendeletnél r 
siti az ország üsszes törvényhatóságát
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leszerelő
keresetet
bizonyta-
hsjlandók

nogy mindazok 
i kíi'önböző he-

/sokban és rend­
vagy rcsztvesznek,

,i arra, hogy a földmive- 
.,ak a háboruviselt gazdák 

jkpolitikai és egyébb intéz- 
.eszük lehessen“.

.za Barna földmivelésügy i minisz- 
az az intézkedése mindeneseire 

olyan intézkedés, amit célszerű lenne az 
ország valamennyi lakott helyén, vasútál­
lomáson és ^egyébb nagy nyilvánosságú 
helyeken plakátok utján közhírré tenni, 
hogy ezt ne csak a már visszatért katona­
ság, hanem a frontról most visszatérő 
csapatok világosan tudják.

A Fd dmiveiésügyi miniszter másik 
rer.delete a hazatérő katonák munkájáról 
is kereseti alkalmáról szól, Manapság 
mindennél lontosabb az, hogy a 
katonák minél előbb munkát és 
találjanak és ne szaporítsák a 
larság ér/ése miatt zavargásra 
számát.

Búza Barna miniszter utasitoltta a 
térvényhatóságok első tisztviselőit, hogy a 
községi elő járóságok utján írassák össze 
a törvényhatóság területén a mánkaalkal- 
makat. A leszerelő katonák tehát, amen­
nyiben munká.uk nem volna, forduljanak a 
a lakóhelyük gazdasági munkaközvetítőjé­
hez, községi és körjegyzőhöz, akik a ha­
zatérő munkásoknak a megfelelő munka­
alkalmakról az öaszeirási adatok alapjan 
tájékoztatást fognak adni.

Ha ez nem vezetne eredményre, mert 
a vármegyében nincs elegendő munka, 
akkor a földmivelésügyi minisztérium mun- 
káíügyi osztálya fog a Itgsürgöstboen 
intézkedni, miután a hivatalos szervezet 
ezt a bünkratikus formákat nem tűrő fe­
ladatot előreláthatólag egymaga nem vé­
gezheti el a fold nivelésünyi miniszter fel­
kéri a lelkészeket, tanítókat, szövetkezeit 
igazgatókat, hogy a hatóságoknak azt a 
közérdekű munkásságát minden erejükkel
támogassák.

Majd a debreceni szociáldemokrata 
pírt nevében lelkesítő beszédet tartott 
Szentpéri István, aki a politik át helyzet 
vázo asa után meggyőző szavakkal fejte­
gette mit jelent becsületes szocialista len­
ni. Nem rendfelbontó egyének gyülekezete 
a szociálizmus, hanem ellenkzőleg, munkát 
kereső és inkátbiztositó egyének társa­
dalma.

Rámutatott arra, hogy itt nálunk sem­
mi ok sincsen türelmetlenségre és a rend 
zavarására. Fegyelmezettségre szótlitja fel 
katonáinkat. A köztársaság elten kislel- 
künk csoportosulnak de ne engedjük ki 
az ütőkártyát megérdemlett események 
nélkül kezünkből.

Hack-'r Kálmán a rokkanlak szerve­
zéséről, Farkas Lajos a nemzetőrök szer­
vezéséről tartott kimtritő ismertetést.

Majd Takács Géza vette át a szót aki 
a leszerelést ismerteti.

Közben a Nemzeti Tanács egy sür­
gönye érkezik. Az elnök a sürgöny köz­
lése után ünnepélyes kérést intéz a nép- 
gyü;6.her, hogy határozzon a felett, mi­
lyen áVamfv-rmája legyen Magyarországnak 
a jövőben.

A népoyülés óriási lelkesedéssel él­
teti a köztársaságot.

Erre az elnök ezt határoza tképen 
kimondja és imára hívja lel a népgyülést. 
nvly a Himnusz eléneklésével megpe­
csételte a királyság megbuktatását.

A Nemzeti Tanácsot erről sürgönyi- 
leg értesítették.

F.zzel véget ért a történeti emlékű 
nap, a melya katonák rendcsiná'ó munkál­
kodásának eredménye.

gyezni és a pénzbeli adományokat bárme­
lyik helybeli takarékpénztárnál, a termé­
szetbeni adományokat pedig Szabó Sándor 
(vendéglős) a Néptanács gondnokánál ■ 
legrövidebb Idő alatt lei ni.

Ha a Néptanács azt látja, hogy as 
adakozások csekélyek, más eszkizékhés 
folyamodik — ez esetre a már lerétt ado­
mányt az illetőnek beszámítja.

Ha városunk közrendje kedves előt­
tetek — hallgassátok meg kérő sza­
vunkat 1

Hajdúszoboszló, 191S. nov. 14.
A Néptaaáce.

hazatért katonákért.

1 hazatért katonák népgyülést.
F. hó 13-én debreceni vendégek köz­

reműködésével lélekemelő népgyülést tar­
tottak katonáink a piacon.

Dr. László Endre a népgyülés elnöke
összefoglalta a katonatanács eddigi műkö­
désének eredményét, különösen foglalkozott 
a f. hó 12-én tartott képviselőtestület h s- 
tározatával; azon tisztviselők egy részét, 
akik ellen a népharag erélyesen megnyi­
latkozott, állásukból eltávolította és a nép­
tanácsot megalakította.

A néptanácstól nagy teendőket vár a 
katonák népgyülése.

A katonák nyomorult helyzetén azzal 
kell segileni, hogy egy hatékony és egyen­
letes pénzgyüjtést kell indítani. Ezen pénz- 
gyűjtés lehetségessé tenné azt, hogy a ka­
tonák és hozzátartozóik olcsóbban jutná­
nak a megélhetési cikkekhez. Akik vágyó* 
nunkat véd .ék, megévdem'ik ezt a hálát 
mindnyájunk részéről. Nem könyörado- 
mányt kérünk, hanem méltó rögtöni hála­
lerovást nyomorunk enyhítésére. A kíz' 
rendet biztosítva látja. Rámutat arra a 
fontos teendőre, hogy mindenki igyekezzen 
e munkába visszatérni és igy biztosítsuk 
(Ovinkét.

Polgártársak 1 A katonák éheznek!
A katonák láznak!

Ez a jutalmuk, amiért életükkel és 
vérükkel védték a ti életeteket, családoto­
kat, vagyonútokat!

Ne csodálkozzunk hát, ha a helyzet­
tel niiicsennek megengedve!

Jöjjetek mind segítségünkre!
Adjatok pénze, ennivalót, tüzelő anya­

got és ruházati ciki eket — hiszen ha sz 
ellenséget ők fel nem tartóztatják - va­
donotok azóta romhalmaz, magatok föl­
dönfutók lennétek.

Nem könyöradományt kérünk, hanem
segítséget V

Gondoljátok treg, hogy egesz vágyó 
noloka: is szívesen odaadtátok volna, csak 
ho'v egy ütközetet elkerüljetek.

Felkérjük tehát a város lakosságát, 
hagy adjon mindenki annyit, amennyit csak 
adhat - mert a legkomolyabb kételeseégtel- 
jesetéséről van szó. Különösen felkérjük a 

hadiszolgálatot nem teljesített, illetve e 
mentett földbirtokos gazdákat, hogy a feh 
mentésük által szerzett^ gyarapodásuknak 
legalább * 1 l0 részét, továbbá a kereskedő- 
J ét iparosokat általában, de kiváltképen 
azokat akik a raktáron levő áruk áramak 
nagymérvű felemelkedéséből soha nem re­
mélt nagy hasznakat húztak, akik a há­
ború ideje alatt bármi címen hasznot me­
rhettek és gyarapodtak vagy vagyonnal
tonal., I»'»« H«*“*“*" k6í,e”<f“'

hoßv a »»» *
telesséíüket ezúton is leróják.

Az adakozásokat csak fel kell je-

Megalakult a népnevelő 
munkások szervezete-

A hajduszoboszlói összes népneveié 
munkások nov, 11-én értekezletet Urtetleb 
és kimondották a népnevelő munkátok 
helyi szervezetének megalakulását Ai ér­
tekezletet Bor János igasgaté tanité eyitot- 
ta meg. Megnyitó szavaiban rámutatott 
arra, hogy a népnevelő munkások kulturá­
lis es szociális alapon való megszervezi - 
se az uj társadalmi rend és népuralom 
megerősítése, valamint saját existentiálio 
érdekük szempontjából is' elodázhatatlan 
szükség. Helyi körülmények is indokolják 
a megalakulást, mert a népneveié munÜ- 
sok egész te', kenyaége a szellemi eléba- 
ladás és a ni p iránti szeretet jegyében 
folyt le s igy most a néppel egyltt 0 
nagy átalakulások szlvvel-lélekkel riszt 
kell venniök. Széesy Miklós áll. polgári 
isk. igazgató minden tekintetben egyet ért 
a felszólalóval és az értekezlet céljaival. 
A részletekre kért felvilágosítást. Domide 
Antal tanár a megalakulás szociális jelen­
tőségét fejtegette. Az értekezlet tébbek 
felszólalása után kimondotta a megalaku­
lást a melyet az érsz. központ­
nak és a megyei szervezetnek bejelente­
nek. Ezután elnöknek megválasztott« Bor 
János Igazgató tanítót, jegyzővé dórig 
Sándor néptanítót, a szervezet intézőbi­
zottságába pedig tanácstagokul Széesy 
Miklós, Jakuca Piroska igazgatókat, Cseg- 
lédy Lajos igazgató tanítót, Rakottyay 
Lászióné, Domokos Sándor, Böeiérményl 
Ferenc, Császi Károly, Szabó Márton, 
Geyser János, Riedlmayer János, Qyéri 
Ida, Domide Antal népneveié munkásakét. 
Az értekezlet ezután lelket .Irttmmel té- 
vözölte Juhász Nagy Sándor államtitkárt 
hivatalba lépése alkalmából s elhatározta, 
hogy a nép folvllágositisa, az uj társadal­
mi átalakulás és s népuralom megerősíté­
se érdekében a hasonló szervezetekkel 
érintkezésbe lépve, a közjó elóhaladáeát 
teljes erejével mnnkálja.

híreink.
— A ref. templomban ma délelőtt 

Dcmjén Ferenc lelkész prédikál.
- Változások a vármegyén. Wooz- 

prémy Zoltán főispánt a népkormány saját
I kérelmére állásától felmeatelte: Rásó 1st 

ván vármegyei főjegyzőt a főispánt (tea 
dók végzésével megbízott kormánybiztosai



»FÜGGETLEN HAJDÚSÁG«

51&

»IS:"

■ iF í

!)

kinevezte. Rásö kormínybiztos tegnap Bu­
dapesten résztvett a köztársasági állam­
forma ki kiáltásán. Hivatalos teendőinek 
intézését egyébként már átvette.

— Anya és gyermek együttes ha­
lála. A következő gyászljpot vettük. A 
legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel, de 
Isten akaratán megnyugvó lélekkel tudat­
juk, hogy a felejthetetlen hiíestárs, jó 
anya, gyermek, testvér és rokon Császi 
Antalné szül. Czegtédi Piroska és újszülött 
fia Antal, folyó hó 13 án délután 3 órakor 
életének 34-Ik, boldog házasságának 16-ik, 
évében 10 napi súlyos szenvedés után tör­
tént gyászos elhunytét. A megboldogultak 
hűlt tetemei folyó hó lő én délután 2 óra­
kor a ref. templomban tartandó gyászbe­
széd után a csepiiskerti temetőben fognak 
örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisz- 
íess^g tételre rokonainkat, barátainkat, 
jó ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. 
Hajdúszoboszló 1918. november 14-én. 
Legyen emlékük áldott, nyugodalmuk csen­
des ! Bánatos fe'rj és édes apa: Császi 
Antal. Testvérei: Czeglédi Mária Lukács 
István Férjével és gyerme ivei. Czcgléd’ 
Lajos Magyar Róza nejé\ és gyermekei­
vel. A temetés nagy rés t mellett péntek 
délután folyt le.

— Dr. Radó Vilmos járási tiszti 
orvos, katonai szolgálata alól felmentetvén, 
folyó hó 20-án rendeléseit d. e. 7—9-lg, 
d. u. 2—3-ig a járási fószelgabirói hivatal
épületében megkezdi,

— A kisbirtokos földmivelők ma 
délelőtt 10 órakor a Gazdakörben gyűlést 
tartanak. Tárgy : 21 tag választása a Nem­
zeti Tanácsba.

— Városi közgyűlés tartatott nov. 
12-én dr. fekete László polgármester el­
nöklete alatt. A közgyűlés iránt rendkívüli 
érdeklődés nyilvánult meg. A katona, rok­
kant és iparosok tanácsa részéről dr. 
László Endre népfelkelő főhadnagy bead­
ványt intézett a képviselőtestülethez, hogy 
nép, illetőleg nemzeti tanács alakittassék.

- í '■ -ÍV <" f* - : ' '

A közgyűlés ezt elfogadta és maga részéről 
21 tagot küldött a néptanácsba. A bead­
ványban Fehér Gábor 1. tanácsnok, Ádám 
Samu városgazda, Somogyi Antal rendőr- 
blztés és Váczi Sándor polgári biztos el­
mozdítását kérte a katona, rokkant és 
iparos tanács. Az elmozdítást a belbékesség 
megóvása érdekében kérték. Fehér Gábor és 
Adám Samu kijelentették, hegy az erőszak 
előtt meghajolnak és helyeiket elhagyják. 
M'után dr. László Endre biztosította a 
közgyűlést, hogy fentnevezettek ellen fő­
ben járó panaszok halmazaiét bírja a ka­
tona tanács, a közgyűlés a közrend és bé­
kesség érdekében az indítványt elfogadta, 
úgy, azonban, hogy a panaszok mielőbb 
beadandók. A helyettesitéseket a tanácsra 
bízta a közönség. A női alkalmazottak el­
bocsátását Is kimondotta a közgyűlés. A 
nők helyére alkalmas rokkantakat kell fel­
fogadni a közigazgatásnál és közélelme- 
zésné’. Elhatároztatott, hogy a sovány és 
hízott szárnyasok részére kimérő szék ál 
llttassék. A kivitelt szárnyasokból csak 
kedden és csütörtökön engedik meg.

— Hirtelen halálozások. Bene Bor­
dán László kisbirtokos II. t. lakos lábát 
egy cirokszár megtérítette. A sérülés foly­
tán Bordán László vérmérgezést kapott és 
meghalt. D. Császi János tanyai lakos, kis­
birtokos munkás éleiének 35-dik évében 
hirtelen elhunyt. Mai napon temetik. Mind 
két polgártársunk közbecsülésben állott.

— 2 darab 7 hónapos szőke manga­
lica koca, mezőhegyesről származott, eladó. 
Ulreich józset főállatorvos

— Egy tanuló azonal felvétetik 
Bállá Ferenc férfiszabónál VI 558 sz.

— Eltávozó tanító. Tóth István t. 
honvédhadnagy, helybeli ref. tanítói Ma­
kád csepelszigeti község ref. tanítóvá vá­
lasztotta. Tóth István ennélfogva iUeni állá­
sáról lemond. Tóth Istvánban, aki csak 
nemrég szabadult haza az olasz fogságból,

Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési 
ékszereket jutányosán

igen érték 
helyi társáé,

- Hív*. 
tem a közönség 
fa hiányra az álu 
16 tói a hivatalne t 
Hajdúszoboszló, 1918 
Jurikovszky József Illan, 
tárnok.

— A Nemzeti Tanács „
3 órakor a városháza nagy termék 
tart.

— A földművelő munkások «a dél­
előtt tiz órakor tiaedenként más-más helyen 
gyűlést tartanak és a nemzeti tanácsba 
öszesen 21 tagot jelölnek.

Eladó birtok.
Vajdazugban levő 82 kát. 

hold területű szántó föld kitűnő kar­
ban levő épületekkel, 26 hold őszi 
buzavetéssel, teljes gazdasági felsze­
reléssel és tavaszi vetőmagvakkal 
együtt, esetleg 2 részben is aladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt Bak- 
say György takptri főkönyvelő.

hlí A 7p4 viaszt, sonkolyt ke- 
ÍTICACI^ reg megvételre a

„M ÉH“
a magyar méhészek értékesítő szövet­
kezete Budapest, Frangepán-utca 33/h. 
Árajánlattal egyidőben minta is kül­

dendő.
Méhészeti eszközökről árjegy­

zéket — méhészeti szaklapból mu­
tatványszámot kívánatra ingyen 
és bérmentve küld a ,Méh,*

Megyei telefon 696

Halász Nándor
órás és ékszerésznél vásárolhatunk, 

Debrecenben
a nagy takarék uj palotájában.Msí vei LtikiOQ 696

Nyomatott Pite Grata rtiianrcrőm beendesdt fctawnroeáéttbia {’318)


